

绍兴古城是这样恢复“记忆”的

新华社记者袁震宇、商意盈、许舜达

沿着纵横交错的河道,走过名为“探花桥”的石桥,便来到了书圣故里。这个以书圣王羲之命名的街区用青石板铺就,两边都是古老的民居,一阵阵袅袅炊烟和一声声吴侬软语,时光仿佛在这里凝固。

书圣故里是典型的浙江绍兴老街区,也是古城保护的重点项目。绍兴建城已有2500多年,是国务院首批公布的历史文化名城之一,被人称为“一座没有围墙的博物馆”“一部博大精深的线装书”。如何保护并发展古城,是绍兴一直面临的课题。

绍兴市历史文化名城保护办公室主任徐觉民说,绍兴古城保护遵循的是“修旧如故,以存其真”,从文保点到名人故里到历史街区再到古城保护,由点及面带动全域整体提升。

“整个过程中,绍兴是活化的,是有烟火气的,是见人见物见生活的。”他说。

2018年初,《绍兴古城保护利用条例》相关立法程序正式启动。2019年1月,条例正式实施,针对绍兴古城特点特色、保护利用现实需求和存在的主要问题,立足古城整体、物态、活化保护利用思路,布局结构、设计制度、安排条文。

非古城功能外迁,高层建筑疏解,文旅功能填充,老旧小区(历史街区)改造,多个城市有机更新项目落地……古城保护,正在9.09平方公里的绍兴老城区开展。

经过充分论证和精细的设计施工,原为绍兴市政府办公大楼的一幢10层和一幢12层建筑均被“降”到5层以下,改造成“绍兴名人馆”“气象博物馆”“绍兴清廉馆”。这一方面可以配合打造绍兴老城区的天际线,另一方面也

是绍兴打造“博物馆之城”的又一步举措。

“文化,是当代绍兴最大的特色、最大的优势,是现代城市发展的动力之源和重要支撑。”绍兴市越文化研究会会长鲁锡堂说,通过古城保护,留住城市的历史文脉,是为了激活城市发展的内在动力。

为了科学抉择古城内建筑的“去”和“留”,绍兴聘请了45位规划设计和文物保护方面的专家作为智囊团,并始终注重老百姓的获得感和幸福感。2020年,古城内的77个老旧小区得到提升改造,包括截污纳管、雨污分流、路面更新、立面改造、智安防控等一系列工程,有效改善了群众的生活质量。

位于古城内的燕甸园小区毗邻鲁迅故里和沈园,是建成已有22年的老小区,经过提升改造,解决了过去设施陈旧、停车位不够、物业管理缺失等问题,已经初具现代小区的模样。

“老小区改造,不仅仅是改善古城总体面貌的大好事,更是一件真正惠及民生的大实事,我们都是受益者。”燕甸园小区居民杨兴全说。

对于在古城保护中解决“钱从哪里来”,绍兴也走出了自己的新路。绍兴市历史文化名城保护办公室党工委委员黄夏峰介绍道,古城保护基金由部分土地出让金组成,目前已经筹措约30亿元。同时,通过市场化运作吸引社会资本进入,最大程度保障古城保护发展项目的实施。

乘着乌篷船游览绍兴,船上戴着乌毡帽的船夫正在摇橹,这样的旅游体验项目可以通过网上预约、人脸识别和扫码支付实现。来自上海的李女士和孩子一起欣赏着语文课本里出现过的古城美景。“历史和现实在这里得到完美交融,让人来了还想再来。”李女士说。

新华社杭州1月18日电

开启全面依法治国新时代

『数字上海』也能防窨井盖『伤人』

新华社上海1月18日电(记者王辰阳、兰天鸣)窨井盖“伤人”的现象在各地时有发生,而上海仅城市道路和公路上的窨井盖就有近170万个。如何管好权属复杂的窨井盖,给市民“脚底下”的安全感?在探索窨井盖问题综合治理法治化之路上,“数字上海”发挥了大作用。

在上海市浦东新区花木地区,记者看到了一种智慧窨井盖。这类窨井盖背面安装了一块圆形装置,当窨井盖翻动倾角大于25度时,装备就会自动向后端平台报警,运营人员掌握情况后,5分钟内即可到达现场处理。

项目运营负责人、上海城建养护管理有限公司陆家嘴4标项目经理薛超说:“相比以往派人巡视巡查、电话报修等形式,智慧窨井盖装置获知窨井盖异常的效率提高了30%,能够早发现、早处理。”

2020年9月,台风“美莎克”来袭,花木地区的窨井盖向电脑端和App端发出报警信息。应急人员李冉赶赴现场检查,发现是车辆行驶过程中瞬时冲击力过大,导致窨井盖翻起一定倾角,立即将其复位,消除了行车安全隐患。“恢复正常后,窨井盖还会同步向后端‘报平安’。”薛超说。

自最高人民法院、最高人民检察院、公安部2020年3月联合发布《关于办理涉窨井盖相关刑事案件的指导意见》以来,上海市检察机关共起诉涉窨井盖犯罪2件3人。目前,上海市涉窨井盖刑事案件发案数保持在极低水平,且无被害人死亡或者受伤情形。

上海市检察院表示,一方面会依法惩治涉窨井盖等危害城市公共安全犯罪,加强立案监督,及时批捕、起诉,准确适用相关罪名,确保罪责刑相适应;另一方面,会立足上海城市特点和群众需求,积极稳妥开展涉窨井盖等城市公共安全领域的检察公益诉讼。

作为道路窨井盖管理的牵头、协调部门,上海市交通委员会和上海市道路运输管理局逐步建立起前端以防沉降的窨井盖来替代传统的窨井盖,后端“一张网”派单、处置、统计、评价涉窨井盖问题的管理模式。

上海市检察院相关负责人介绍,上海建立了以一网统管、12345市民热线和城市网格化管理机制为依托的数字化城市管理信息系统,通过日常巡查和投诉核实,及时发现包括窨井盖在内的城市管理问题,并予以快速反应处置。

上海市道路运输管理局设施养护监督管理处刘兆吉表示,在上海数字城市建设中,智能窨井盖还需进一步研发应用图像识别、微波测距、振动分析等技术,管理部门将采取可靠、易维护、成本可控、适应性强的方法,让窨井盖更安全、道路更平整。

一个湘东农业大镇
如何实现产业突围

据新华社长沙电(记者刘良恒)一场寒潮过后,湖南迎来难得的冬日晴好天气。在一片收割完的稻田旁,浏阳市龙伏镇种粮大户、鼎钧种养专业合作社负责人刘志广对记者说:“去年效益还不错,今年计划继续扩大种植规模。”

龙伏镇位于湘赣边界湖南一侧,原本是一个地地道的农业大镇。近年来,当地按照“做强农业、做实工业、盘活‘三产’”的发展思路,大力实施乡村振兴战略,走出一条产业突围之路。

“我大学读的是电子科技类专业,因为看好现代农业,就和几个志同道合的朋友回老家创业。现如今,农业生产方式与过去大为不同,‘耕种收’基本上已实现全程机械化。”刘志广说,他和几个返乡创业大学生牵头成立的鼎钧种养专业合作社,去年种植1.2万余亩水稻。“政府支持,政策倾斜,种田越来越有奔头。”这些“新农人”纷纷表示,对未来发展信心十足。

同样觉得有奔头的,还有龙伏镇黄桥村的返乡创业老板沈绿化。他曾在外做服饰生意。2014年,他回乡创立一家服饰公司。“得益于镇干部跑上跑下,为公司投入生产节省了时间,从去年5月份到现在,出口订单总额超过2亿元人民币。”沈绿化说。

据龙伏镇相关负责人介绍,镇党委政府近年来重点培育制造业。现如今,楼梯扶手、食品、厨卫等行业的生产企业通过转型升级,走上规模化发展道路,还有几个创新型优质工业项目也在洽谈中。

『用脚底板走出百姓安心路』

哈尔滨道外区七千多名网格员的一线故事

云南新规:为实体书店免费提供场地

新华社昆明电(记者字强)云南省委宣传部、云南省发展和改革委员会、云南省教育厅等12部门日前联合印发《云南省支持实体书店发展新方案》,明确乡镇和旅游景区、机场候机大厅、铁路客运枢纽站、高速公路服务区等要为实体书店建设免费提供场地、场所,全省公办高等院校要为实体书店免费提供场地,其他高校要尽量为实体书店减免场地租金。

方案明确,云南将推动实体书店与经济社会协调发展,形成以昆明为中心,覆盖

城乡、布局合理,主业突出、业态多元,功能完善、便民利民的实体书店发展新格局。2021年,云南将整合现有资源,完成部分特色小镇、部分历史文化名镇和部分著名旅游景区、机场候机大厅、铁路客运枢纽站、高速公路服务区等要为实体书店建设免费提供场地、场所,全省公办高等院校要为实体书店免费提供场地,其他高校要尽量为实体书店减免场地租金。

区政府所在地至少建成1家规模相当的实体书店,省内所有本科院校校园完成实体书店建设。

方案提出,云南鼓励企业与知名文娱品牌合作,引进社会知名品牌书店、网红书店、连锁书店,发展集文化服务和便民服务等功能于一体的“书店+便利店”模式,并鼓励有条件的地方探索向城乡低收入困难群众发放购书券,或对困难群众购书给予一定补贴等措施,更好发挥实体书店的社会服务功能。



1月18日,卓扎滩村民雷良梅展示领取到的分红资金。当日,位于青海省海东市互助土族自治县威远镇的卓扎滩村迎来“分红日”,1820名入股村民领取了青海卓扎滩原生态景区旅游服务有限公司的120万元年度经营分红及面粉和大米。2018年,卓扎滩村村民以自愿入股的方式参与景区建设,2019年开始领取“分红”,通过发展乡村旅游,享受旅游收益。

新华社记者吴刚摄

套取以工代赈项目资金,四川道孚“蝇贪”被查

新华社成都1月18日电(记者康锦谦)

“这个卡是我们村支书统一帮忙办理的,我们也搞不清楚……”近期,四川省甘孜藏族自治州道孚县纪委监委核查组核查涉及全县8个行政村的以工代赈项目资金时,发现有群众根本不清楚自己办理的卡的用途和卡内资金去向。

“那卡是怎么办理的,不是需要你们的身份证明吗?”道孚县纪委监委工作人员询问。

“我们因为不识字,平时需要委托村干部

和乡干部帮我们办各种事,身份证经常都在他们手中,卡被激活的时候我们才晓得有一张这样的卡。”

“你们知晓为什么这笔钱必须要从你们的卡上取出吗?”

“当时村支书对我们说,这是老板的钱,只是需要从我们的卡上过个账。”

当天,道孚县纪委监委核查组召开碰头会分析研判,问题才渐渐浮出水面。经查,全县有8个行政村的党支部书记涉嫌套取以

工代赈项目资金。

目前,道孚县纪委监委对涉及的县扶贫移民局及乡村两级干部共计17人给予党纪政务处分,并收回所涉以工代赈项目资金90.692万元上缴县财政。

道孚县纪委监委相关负责人表示,近年来,道孚县纪委监委着力发现和推动解决发生在群众身边的腐败问题和不正之风,让群众能够切实感受到全面从严治党就在身边、正风反腐就在身边、监督就在身边。

“大头娃娃”涉事公司涉嫌犯罪,漳州立案侦查

新华社福州1月18日电(记者吴剑锋)

针对“婴儿用抑菌霜成‘大头娃娃’”的事件,福建省漳州市“欧艾抑菌霜”事件处置工作组18日发布通报称,根据目前产品检测结果和调查情况,欧艾婴童健康护理用品有限公司生产、销售伪劣产品,涉嫌犯罪。

(记者杨思琪)新华社哈尔滨1月18日电

此前,当地曾将涉事产品送第三方机构检测,确认召回的涉事产品“益芙灵多效特护抑菌霜”和“开心森林一抹舒宝宝皮肤抑菌霜”含有氯倍他索丙酸酯(糖皮质激素)。

目前,当地公安机关已立案侦查,并对相关嫌疑人采取刑事强制措施;卫健部门依法

吊销涉案企业《消毒产品生产企业卫生许可证》;市场监管部门依法吊销涉案企业营业执照。

漳州有关方面表示,将继续加大案件侦办力度,坚决依法依规从严从重查处涉案企业及相关人员。